在全省税务系统注税行业
党建指导员工作会议上的讲话
四川省注册税务师行业党委书记 张崇明
（根据录音整理）

大家好！很高兴参加今天的党建指导员工作会议。这次会议是深入贯彻落实省局党委加强党的建设推进行业高质量发展12条措施的重要会议，刚才培洪同志把行业党建工作和业务发展工作情况给大家作了汇报。行业党建工作怎么抓？党建指导员工作怎么做？稍后光晖同志要代表省局党委给大家提要求，我们行业党委和协会也要抓好贯彻落实，借此机会我谈三点认识，与大家交流。
一、党建指导员是特殊的党务工作者和政治特派员。社会组织建立党建指导员制度，是党中央的要求。注税行业建立党建指导员制度，并由纳税服务部门负责人担任指导员，是省局党委抓行业党建工作的实践创新。由纳税服务部门的负责人担任党建指导员，有利于落实管党治党的领导责任，有利于统筹推进党建工作和党的建设与业务建设深度融合，有利于统一指导管理协调税务师行业的健康发展，有利于构建四位一体的行业党建工作新格局。注税行业为什么需要党建指导呢？一是行业党建工作很重要，二是行业党建工作有薄弱环节，三是行业依靠现有力量不足以强化党的建设。党建指导员是特殊的党务工作者，是为了实现党的领导、加强党的领导而工作的政治特派员，其职责和使命主要是代表党组织行使管党治党的政治责任。注税行业党建指导员是代表省局党委和市州局党委，对所在地税务师行业基层党组织和党的建设工作，实施领导管理指导的特殊党务工作者。各位指导员的政治身份是省局党委文件确立的，大家的工作是向省局党委负责，同时向所在地的市州局、县局、区局党委负责。
二、党建指导员工作主要是政治指导和发展指导。在政治指导方面：一是指导支部及事务所认真学习贯彻习近平中国特色社会主义思想，认真执行和落实好党的路线方针政策，确保税务师行业在党的领导下健康发展。社会组织是社会现代治理格局和治理体系的重要组成部分，要确保“四个自信”、“四个意识”、“两个维护”在各事务所、在全行业落地生根。二是指导支部和事务所抓好政治理论学习，尤其是支部和党员要认真学习习近平中国特色社会主义思想，认真学习党章、党规、党纪、党史等，坚定理想信念、坚守初心，用政治理论武装头脑、指导实践。三是指导已有的支部抓好政治建设、组织建设、思想建设、作风建设、纪律建设、能力建设，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。四是指导尚未建立党支部的事务所，建立党支部或联合党支部，实现党组织的全覆盖和党的工作全覆盖，指导发展新党员，特别是没有党员的事务所，尽快培养积极分子，发展新党员，壮大党员队伍。五是指导党支部按规定落实好“三会一课”等基本制度，推进支部的规范化和标准化建设。六是指导党支部及事务所培养造就优秀人才，并积极向地方推荐“两代表一委员”。七是指导党支部及事务所开展社会公益活动，参与扶贫济困等慈善事业，为社会多做贡献。八是指导党支部和事务所打造先进文化品牌，优化行业生态，提升行业形象和社会影响力。在发展指导方面：一是指导树立新发展理念，转变发展思维，创新发展思路，实施高质量发展战略。二是指导转变发展方式，创新发展模式。三是指导开拓业务市场，打造业务品牌，提高发展质量。四是指导做大做强、做精做专、做优做特服务业务。五是指导协调解决发展当中的重要问题和重大困难。六是指导监督依法执业、诚信执业，为客户办好事服好务，为提升税收满意度和纳税遵从度做出贡献。七是指导事务所参与税收治理和税收现代化建设，诸如参加税收法律法规、政策调研、税收改革、税收服务、税收现代化建设有关活动，为税收事业的发展出谋献计献智献策。
三、党建指导员工作要理直气壮抓、放开手脚干。①抓党建担负的是光荣的政治使命和政治责任。共产党人抓党建，没有区域、行业、单位、界别之分，党的章程、规则制度、标准要求、目标都是一样的，特别是税务局党委抓税务师事务所的党建，更是上级有规定、职责有要求、事业有需要、工作有联系、理所当然、无可非议的。②党建指导员抓事务所的党建工作，也是上级的要求、组织的安排、名正言顺、理直气壮，不怕闲言碎语、说三道四。③税务师行业经历了二十多年的发展，已经浴火重生、脱胎换骨，过去粗放落后、不规范的发展已经成为历史。现在的发展正行进在依法、规范、诚信、高质量的轨道上，一定要打消顾虑、消除误会，解决好“怕接触”、“怕非议”、“怕风险”等思想问题，放心大胆抓，理直气壮管。④党建指导工作要抓好抓实，如每年至少开展一次调研走访、召开一次专题会议、讲一次专题党课、参加1-2次党建活动、指导1-2次高质量发展工作等等。
[bookmark: _GoBack]总之，党建指导员要在省局党委的统一领导和市州级党委的支持下，用政治思维把党建抓好，用发展思维把服务抓好，用伙伴思维把协作抓好，用安全思维把监管抓好，努力实现共赢和多赢。希望大家用新的眼光看待、审视注税行业的新变化、新发展和新希望，以高质量高水平的党建工作指导推进行业党建和业务高质量发展。
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